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În acest articol sunt relatate problemele actuale ale  businessului din 

Republica  Moldova şi analiza căilor de depăşire a lor. 

Deja de un an noi simţim influenţa crizei globale, în 

rezultatul căreia s-a micşorat volumul de export şi import [1], a 

scăzut numărul întreprinderilor înregistrate în Republica Moldova 

comparativ cu anul 2008 [2]. În plus avem cel mai mic salariu 

minimal în Europa, aproximativ 0,21 euro pentu o oră de lucru.   

Dificultatea constă în faptul că criza este o  problemă grea şi 

pentru depăşirea ei e nevoie de eforturi comune  atât din partea 

businessului, cât şi din partea statului. În primul rănd statul 

înseamnă oamenii, iar oamenii sunt consumătorii bunurilor 

economice şi puterea lor de cumpărare este garanţia pentru 

depăşirea crizei. În acest context e bine înţeles că businessul 

trebuie să rezolve următoarele probleme:  

 Crearea noilor locuri de muncă şi  majorarea salariilor. 

 Dezvoltarea şi introducerea pe piaţă a produselor 

competitive.  

 Stabilirea relaţiilor de încredere cu statul.  

Statul în acest mecanism trebuie să joace rolul unui 

ambreaj, care va coordona şi corecta acţiunile împotrivă crizei.  

 Deci, pentru depăşirea crizei trebuie să stabilim economia 

şi să creăm condiţii pentru creşterea ei. Acum problema dată se 

rezolvă de către un comitet de criză, în activitatea căruia participă 

nu doar politiceni, dar şi oameni de afaceri, savanţi şi experţi. 

Scopul comitetului împotriva crizei este elaborarea reformelor 

economice pentru a crea situaţia potrivită penrtu atragerea 

investiţiilor externe şi interne.  

Printre altele, acum trebuie să creăm o bază originală de 

acţiuni post - crizei şi să investim în întreprinderile, care la 
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momentul recuperării economiei globale vor fi gata să se angajeze 

în concurenţă egală pentru consumatori la nivel mondial. 

 Desigur, businessul nostru ca şi eonomia în general simte 

influenţa crizei, şi de aceea sunt în stare grea, dar în acelaşi timp 

avem o echipă bună de reformatori care este capabilă să stabilească 

relaţiile corecte între business şi stat, şi să atragă investiţii în ţara 

noastră. Rezultatele acţiunilor întreprinse sunt văzute deja, 

deoarece în ultima jumătate a anului Repuplica Moldova şi-a 

îmbunătăţit poziţia sa în ratingul Doing Business, crescând de la 

locul 108 la locul 94 [3]. Schimbarea în rating este rezultatul 

reformelor, care au uşurat activitatea oamenilor de afaceri în 

următoarele domenii: ―Înregistrarea întreprinderii‖ , ―Înregistrarea 

patrimoniului‖ şi ―Impozitarea‖.  

 În conclizie, trebuie de menţionat că faptul crizei 

economice ca şi orice fenomen economic crează nu doar 

dezavantaje, dar şi avantaje. După criza din anii 30 a fost realizată 

revoluţia tehnologică. Aproximativ în perioada de două crize de 

combustibil a apărut telefonia mobilă şi computerul. Într-o altă 

perioadă grea din anul 2001 Appel a prezentat iPodul. Poate că şi 

după criza dată lumea va primi noi idei şi invenţii. Această 

experienţă istorică ne învaţă că trebuie să lucrăm şi să investim în 

inovaţii şi să fim gata pentru renovarea economiei. 
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